

戰時合併通訊觀

期六第刊旬

第六期

版出日五

廣大的農村，還保持着原有的常態，抗戰力量的蔚育，實惟農村是賴。因為農村不僅是軍糧和軍需原料品的供給所源而且是壯丁的來源地。是以今日建國軍心，自必轉重於復興農村之途。

(二) 農村經濟調查之重要

無論研究那種科學，最重要的是方法論，俗所謂「工欲善其事，必先利其器」。農村經濟是社會科學之一部份，它是研究農村社會法則的科學。普通社會科學所用的方法，大部份也應用於農村經濟研究上面，一般社會科學方法有類比法，演繹法，歸納法三種。

農村經濟調查與推行農村合作

卷之三

我們中國是一個古老的農業國家，全國有百分之八十五以上的人口是靠農業為生的。所以農民經濟之基礎，是建築在農村經濟之上。自從海禁開放以來，外

。此外尚有觀察法，統計法，歷史法，實驗法以及調查方法等，以補一般方法的不足。

農村經濟所用的方法，除了一般的方法以外；最重要的是農村調查，尤其在中國更為重要。其理由可分幾點來說：

國人對此已深感厭倦，但又無能為力。在這種情況下，農村社會的危機進一步加深。由於農村衰落的實情，頗能道其一二，例如農耕技術的退化、土壤肥力的低落、土產銷路的堵塞、苛捐雜稅的繁重、水旱蟲災的橫行、軍事的徵發、戰爭的肆虐、半殖民地的驕擾、交通的阻礙、水利的破壞、高利貸的剝削、金融的枯渴，富者之避居城市等等，都是中國農村社會之

第一：研究農村經濟，必須先有準確的材料，而農村調查正是蒐集材料的初步方法。

第二：農村的組織，比較散漫，而所佔地域的範圍又廣，非如都市的情形，有各種已成的材料，可資依據。欲明農村經濟真相，而擬農村建設方針，自非從事農村調查不可。

第三：農村調查在中國更具有重大意義，因為中

「八一三」全面抗戰爆發之後，擊敵憑其犀利的武器，猛烈的砲火，對於我國重要都市，恣意摧毀，方正萌芽的幼稚工業，頃然是被它一網打盡，就是商業也因了運輸的困難，陷於一蹶不振的地步，中國後方廣大的農村，還保持着原有的常態，抗戰力量的蔚育，實惟農村是賴，土因爲農村不僅是軍糧和軍需原料品的供給所源而且是壯丁的來源地是以今日建國重心

國各地農村經濟差異性較大，而且比較復雜，一般的報告統計，又極缺乏，中國農村經濟之研究，自非先從農村調查不可。

調查在今日已經發展成了一種新興的社會科學，農村經濟調查，又屬調查之一部份。自科學的意義來說，它的功用，可有下列幾項：

一、發現社會現象之因果關係。

，自必被重於復興農村之途。

萬安縣表芯紙漁網合作社剪影之標 碑

| | |
|-----------|--------------------|
| 本 | 農村經濟調查與推行農村合作……彭培材 |
| 期 | 萬安縣表恩紙漿合作社剪影……韓 |
| 目 | 本區預算第二期工作…… |
| 錄 | 作綱要 合作社…… |
| | 吉安縣信託代理社試辦…… |
| | 信用社支業務折合辦法…… |
| 合作當識問答(六) | 王慶 |

4. 3. 2. 以多量觀察代替個別試驗。
創造獨立思想或新的理論。
養成社會同情心及古教授。

原則，不足以改進今日之農村經濟；但如不明瞭農村經濟的實況？也無法推行農村合作。這樣看來，農村經濟調查不僅為推行農村合作的手段

表之相類的報告，與自己所擬調查者作綜合的比較對於搜集之文獻，要有批評的態度，否則以誠

有言曰：「研究哲學之動機是好奇心；研究社會科學之動機是同情心」。和會民多接觸，知察其苦況，同情心自會油然而生。

(四)調查方法與步驟述略

五、增進社會工作團體之合作。
六、訓練鄉村領袖人材。

這項的調查有系統，第二項有精密完善的調查方法；第三項有訓練嫻熟的調查技術，而工作者對於鄉村問題有認識，對於農業問題有研究，尤屬必要之事。

之關係

調查方法就分類標準之不同，而有種種，現在分別介紹在下面：

現在無論在那裏，農村經濟一般的比都市經濟更除現在農村中的積弊，並改進農村經濟，而達到社會主義的經濟組織「歸農」農村合作的目的。

第一、以所包括的客體而分，可得：1) 普查或
2) 選樣調查 3) 個案調查。

落後，農民痛苦比都市人民為深，需要合作的救也愈殷。譬如農民獲得工業日用品比較困難，

第三、以與客體或被調查者接近之程度而分，可得：1.通訊調查。2.會晤調查。

都需要農村消費合作社來補救。農民資本的少和缺乏，生產工具的不足，即需要農村生產

第四、一、利那的狀況 2、長期變化 3、常態。

合作社來初補救；農民出售其生產品，常受中間人的剝削和操縱，即需要農村運銷合作社來補

調查(2)人口調查、3)家庭調查、4)一般
概況調查

農民的資金不足週轉、告貸無門，或受高利害的剝削，即需要農村信用合作社來補救，諸

至於調查的步驟，大別之爲室內和實地兩項工作。其進行之順序，有如下述：

此類，不一而已。

(二) 研究題目和調查客體之選擇 調查之先，須問那一個社會問題要解決，那一問題之研究

作取締管的方針，固然是依照一般通行的合作原則，然現行的過程中，却須顧到農村所特具的觀景度，並適應其特殊需要。所以要計合三目的

材料缺乏，而須行調查，然後酌定題目，題目之種類不外：（1）證明已發現之原理，（2）找事實，則（3）推測。

客觀環境，並適應其特殊需要。所以農村合作的經營者，非光明瞭，地的農村經濟不可。從事農村復興或農村改進的人們，非採取合作事業的

(二)文獻的研究 將前人所調查及前人已發創立新學理，3發現舊問題之新事實，4顯示
特狀況的描寫。

(3) 刻一性——甲家所用各詞，是否與乙
作用數應該與總數相等，收支應該
平衡。

家相同。
4 完備性——各項項目，是否全有答案

，應該各項完備，才能採用。

(十二) 結果的分析及發表 調查之目的，是以小樣代表全體。分析不過是種以簡易繁的手段，從分析的結果裏，應用或然律 Law of Probability，去斷定推論。

以上又屬室內工作

(五) 實地調查技術之商榷

心理學之應用，並非社會科學之本身。實地調查人員，應有忠實和藹的態度，刻苦耐勞的精神，更須具有相當之手段。

實地調查技術之一般原理，歸納之不外下列五項：

- (1) 引起被調查者之同情心，其法功效被調查者之語言，舉動及習慣。總要站在對方着想，希望對方講些什麼話
- (2) 不要直接道破對方謠話，心理學上有 Defensive Complex。
- (3) 不要用消極的暗示 (Negative Suggestion)。
- (4) 調語地點和時間都要考慮，地點不可在人羣之中；時間不可在農忙時。
- (5) 幫助對方整理他的思想。

調查技術分為頭表，觀察，訪向三項，其各應行注意之事項，有如下述：

(一) 填表 填表是客觀的機械的固定的工作，看起來似乎人人能做。其實想能盡善盡美的話，對於下列事項，不得不加以注意。

1. 填表開始要把被調查者之姓名列入並且編號，以備覆查。

2. 等與未報不明等，應該分別清楚。

3. 無論那個項目，不能有空欄不填的，填完之後須從新看過。

4. 填寫不必絕對按照表中次序，應顧全對方思想之順序。

5. 有問必錄，不要以記憶力好而不寫。

6. 遇被調查人不願回答時，千萬不可勉強，隔日或請人代查。

(二) 觀察 觀察為內省之工作，在調查方法未發明之先，各種科學的工作，均賴觀察得之。其應注意者：

1. 不要將不符合於所認識原理的事項，不予以記載。換言之，原理以外之事項均應

記載，方符客觀。

2. 觀察時不可存着好壞的觀念，現象之好壞，乃倫理學及哲學之間題，科學是不問好壞善惡的。

為謀旅吉住宿便利

廣告合作同仁

本聯社為本自助互助精神，

謀各地合作同仁旅吉便利起見，特設福利部，於本聯社內專闢光

線充足空氣新鮮一切設備均以新生活為標準之房間，供我合作同仁下榻之用，凡我同仁惠顧，請

帶原社介紹信，以便竭誠歡迎！

吉安縣近郊區信用合作社聯合社啓
社址：吉安市下永叔路一零八號

。對方若重複囉嗦之話，設法使其撇開，但不可直接阻止。並應時發問題，以試驗對方之記憶力。這些，都是訪問應有的注意。

(六) 尾聲

本會十一江西省農村合作委員會為本省推行農村合作之最高機關。發展國民經濟充實抗戰力量，改革現社會經濟組織，增進人類幸福，這些不但我們義不容辭的神聖使命而且是我們最高的目標，現為檢討過去工作，樹立將來方針，擬於短期內，在第三區辦事處所轄之境內，選擇一個區聯合社所在的區域試行農村經濟調查，如有成效，再行推廣於全區，而全省，此項調查擬用通訊調查方法，以農村常態的經濟現象為對象推事屬創舉，主持人員，力量薄弱，尚祈海內外專家學者隨時賜教，則幸甚耳。

萬安縣表芯紙運銷合作社

實影

賀 建

良口「表芯」，棉津「花箋」「琢表」，蕉源「簽紙」，不僅馳名全省，就是南京、蕪湖等處也有口皆稱的，所以銷售數目以這些地方為最多。各種品質，雖各有各的特性，但其用途大概不外日常應用及商店包裹貨物，或作迷信用之復報。據說：這些紙自發明製造以來，已有數百年的歷史，相沿都用土法製造，亦會經多次的改良，如棉津的紙原名「全料」，「折表」，每担重量一百斤，即三十六把，每把有紙三十六張，不加工，不裝磨，使紙乾燥後就發賣，乾燥紙的方法，多利用日晒，所謂「晒料」，即來源於此。也

有用火燒的，這就叫做「燒料」。這些名詞現在都沒有了，保存的祇有，「花箋」「琢表」「次表」之類的名詞，關於棉津名的沿革，大概這樣。次談良口「表芯」吧：這裏的紙，比棉津的紙好得多了，紙名分析起來，有「全料」「半料」「黃表」三種，表芯紙遠是他的總名，「全料」幅張縱約四尺左右，橫約一尺五寸，市價好，可值十二三元一担，「半料」可僅六七元一石，「黃表」一担亦可賣四五元，這樣看來，最低的也可以值棉津的「次表」。再談蕉源的「簽紙」，這個紙是小小的幅張，縱約一尺五六寸，橫約八寸，品質亦不甚好，每大担的價不過四五元，與良口的「黃表」相倣，但尺幅是不可計較的。

上面各地所產紙的原料，都是竹簾，此項原料砍伐時期在立夏節前後，各處相同，化纖紙的藥料，不要漂白粉……紙有石灰一種就可以了，

戰時合作通訊

卷一第一

但竹簾軒得老，灰就下得輕，所以造出來的紙是糙米色，至於造紙的法子，是用土法，前面已經說過，談到製造設備，簡單極了，製紙廠，俗名「槽戶」。一個草棚用四根木柱撐在山坑裏的斜坡上，裏面設備，長方形木桶一個，幾個蓄水池，也是木做的，不過是圓形，一根木棒，水是用根通空的大竹從山渠處引來的，製紙的時候將原料與水配好分量，用木棒旋轉攪蕩，使原料與水弄成稀簿均勻的紙漿，一張一張的紙遂在築答上做成了。雖然他們這種簡單的設備與製造方法，但各處的紙對於貿易上，曾經出過一個「黃金時代」。那個時代，就是民國初年至十五年時候，單在棉津一處，每年約可產紙十萬担，值價三十萬元左右，全縣各產紙區域，估計每年約有五十萬担，數目不可謂不大，但至民十六年後，一敗塗地，不可收拾，槽戶因避難不復開槽，各商行到閉，從此萬安紙業就蕭條凋蔽了。

萬安幾個小小地方每年有五十萬元巨額進益，當地居民衣食問題，不愁解決，這話相信誰都不會否認，然而出人意料之外，窮的人特別多，紙雖然由每個苦工辛苦製造出來的，但苦工們每年祇得着五尺青布揩汗，三餐粗糙的飯充飢而已，「寅年支去卯年糧」是常事，算不得什麼大驚小怪，考其原因，原來他們造出的紙，被幾個少數奸商操縱了，每於削竹贏利，奸商們貯放小數款子與貧苦的生產者，那末這債戶全數產品必須賣給那貨款的紙行裏，「價廉物美」用不着說，此外還要拉糾，這樣一來，成了一個大大的矛盾現象，努力流汗的生產者，僅大皮子包着骨頭在那裏拚命，毫不費心勞力的官商，肥胖胖的擁抱着姨太太在高樓大廈裏享福作樂，到現在還賴有陳蹟，在匪亂平靖之後，地方特亟謀復興，不得不貨棄於地，以解決民生問題，然瞻前顧後，當今復興紙業：應該顧慮早前的矛盾現象再生，避免「貧者地無立錐，富者田連千陌的流弊，當農村經濟破產，金融枯竭，同時資金來源亦應顧到，併除了組織合作社向「江西省農村合作委員會借款經營外，可以說「貸借無門」，故當民國二十五年棉津紙業合作社在春日萌芽了。涌出紙業合作社亦在同年的盛夏裏結了肥美的果了，廿六年四月裏如雨後春筍似的蕉源紙業合作社，相繼挺秀，當時，省合委會令派農村合作指導員日夜不息到各處進行這些合作社的組織，幸而地方人士對於「合作」的認識與協助熱忱，棉津合作社征集社員一百零七人，繳納股金一千二百九十五元，潤田社征集社員一百一十人，已繳五百四十五元五角，蕉源社征集社員七十二人，繳納股金一百六十二元。各個合作社，自成立後，棉津社亦向省合委會貸款九千元，蕉源社貸款六千元，現在棉津潤田二處每年所產的紙，由合作社經營的數目，已達當地產量半數，蕉源地方的產品，由蕉源合作社統一了，那不知凡從紙業的生產的，都由合作社統一了，那不知凡從紙業的生產的，所得的利益，誰能估計準確呢？

事實的鐵證終勝於理論的推斷，目前三個合作社對於經營業務，計劃社務，社員已是毫無疑問了，開社員大會的意義，個個都了解了，在當社開始籌備組社的時候，不知起了多少的鬨鬧呵？要社員繳納股金，以為是納「苦捐」「雜稅」以外的格外稅，說有款貸給沒有錢的「摺戶」，恢復紙業，文化水準低的社員，總以為「世界上沒有這種好事」，可是自經事實證明以後，任何疑團，都被粉碎無剩，譬如棉津紙社從二十五年七月開始業務，第一年度會盈餘數百元，除了公積金公益金及職員獎勵金外，其餘百分之六十，均按交易分配於社員，二十六年度又贏餘伍百七十一餘元，分配贏餘，以交易額為根據，交易多的會得十三元以上，普通的都得七八元，職員獎金按各人服務成績為標準，在這種公平分紅及獎勵各個向上制度之下，社員職員都笑咪咪的在「自助互助」大道上邁進，社員分得贏餘外，合作社才公積金六百元，這樣一來，不僅疑團被粉碎，並漸漸地密切的接近合作社，管理合作社了。

本年元月七日潤田社因二六年度業務終了，召集社員大會，出席社員有八十多名，比合作社成立時開成立會時多得三分之一。該社因經營業務未久，除開支之外，社員產品免掉商人剝削，二十六年底亦曾賺過國幣七十多元，現均為公積金，社員們除了這等的利益之外，並漸漸有運用「四權」的能力了。有一次該社理事長要辭職，但他忠實能幹，會親見社員們如嬰孩捨不得乳母似的拚命挽留，倘長此以往訓練下去，相信裨益國家政治的地方不少？

也不多，然而未虧本，並莫釋了基礎，社員的產品均會免除賈賣的痛苦，記得該社有個社員名江桂發者，他曾這樣說；「合作社真正爲老百姓謀利益的，我們的紙交給合作社運銷比賣給商人，每組多得一塊錢，把紙運交合作社供運代辦處代賣，什麼牙行……的「雜稅」，都能免掉」。續又說；「我早先做過紙生易，將百塊錢紙賣給紙行，祇得九十四塊，現在合作社將百塊錢紙交給供運代辦處代賣，能得九十七塊錢，看到每百元多得三元，合作社真好……」他說這段話，語調來得非常誠懇起勁，態度表現十分喜悅，實有感恩不忘的樣子，從此可見「合作」的收效了。

棉津合作社示製紙的藥料——石灰——的來源，是寧都運來的，由寧都運回合作社時，職員們分配好了，購灰證準備好了，才通知各社到合作社來領購灰證，領到購灰證之後，再到發灰處取灰，未入合作社的槽戶向商人買灰一百斤比合作社供給社員的灰貴得二角錢，現在合作社供給社員的灰，每百斤石灰少「兩三花邊」，雖然百斤重一担石灰，壓在每個社員肩上，總覺得輕便得多。洞田蕉源兩社石灰的來源，就是本地黃塘，購買方面，不過蕉源社到那邊比較艱難，預計下年度在附近合作社的石山，自行開窯燒製，免得社員們購石灰爬山渡水之困，總而言之，各合作社一切的一切，都在進行改良，內供給社會所需求已爲百零七個社員成了一仁，現已選出二「年

高德劭一的許家麟先生繼任，許先生早年爲地方公益事業，卓著成績，相信此次出席該社，相信必有很好的辦法主張貢獻於合作社。

潤田社的社址，設在潤田市的林氏宗祠內，屋宇堂皇，樓閣軒敞，堆積產品十分方便，門前晶瑩的流溪環繞，誠爲世外桃源，上連良口，下接武案，地位甚爲重要。該社理事長黃鳳朝，該員渾厚忠實，甚得人信仰，做事沉着應付。

起源社的社址，設在樂務區域中心點的水府廟，社址寬闊，空氣新鮮，不愧鄉間勝景。該社理事長謝伯良，賢能和平，法政學校畢業，學問經驗。足以濟世。

以上三個合作社，都是生產相同，興趣相投的社員在平等原則上，以自助互助之精神，共同謀日常生活之改善的團體，在此一抗戰建國原則上進行着，也是抗戰必勝，建國必成，爭取最後勝利的一部份因素。

江西全省農村合作社供應業務代辦處印
刷部全體工人響應節省秋節糜費捐助寒衣業
經解交抗戰日報代收茲將捐助之款公佈如下
：蕭敬銘一元，吳志時，吳斗垣，胡光寅，
鄧鑫寶，王根德，樊海麟，潘敬亭，唐彩焜
各二角，萬國珍，黃達民，歐萬年，吳任臣
，萬福根，晏從禮，杜振民，包柏昌，譚興
春，徐賓泉，郭仁忠，章榮生，賴裕生，萬
細奴，梁鳳山，譚興久，楊紹昌，范俊先，
梁期生，熊雲生，殷壽山，劉克發，饒和祥
，胡煥章，吳國斌，李敖金，余壽年，章福
生，彭文瑞，鄧森寶，楊泉生，周德生各一
角，又上開捐款人節省兩月伙食尾數一十九
元九角總計二十伍元七角正。

合作消息

本區頒發第一二期工作綱要

江西省農村合作委員會第三區特派員辦事處，准經規定第二期工作綱要頒發各縣遵照實施。茲將其頒發工作綱要訓令全文刊登於左：

查合作事業平時具有振興農業，獎勵堅牧，促進工業，調節消費，流暢貨運，調整金融之效能，當此抗戰時期，既可適應戰爭之需要，以爲動員全體國民一切經濟力量鞏固抗戰軍事之支柱，保障抗戰之勝利，又可於抗戰時間中樹立國民經濟基礎，以爭建國之成功。其重要當非一言可盡也。

本區各縣，地勢多山，物產豐富，交通亦尚稱便利，且地處邊陲，適爲本省抗敵後方，目前抗敵後方之經濟動員既屬重要，其於合作事業之加緊推行，亦自較尤爲迫切。

自本處成立以來，雖以深得省合委會之指導督促，三區專員公署及各縣政府與地方人士之協助，與夫全區合作工作同仁之同心戮力，工作稍有進展。惟漸長過速，其缺點之暴露亦在所難免。吾人檢閱過去工作深感未足者，第一爲合作組織之質量問題，蓋若徒然注重數量之發展，而未使其質量臻於健全，則其所收效果必與吾人理想相距甚遠。各社過去原有合作組織質量每多欠缺，或徒有生名而無其實，或爲少數人操縱把持，社員未得其利反蒙其害者，屢見不鮮。第二知合作

社職員與社員之知識問題，蓋若徒使指導員製造合作組織，未能使合作組織於指導員製裝成立後由其社員與職員自理社務經營業務，則其組織必不健全。本區各縣合作組織之數量雖日見增加，其能脫離指導員之指導與扶持而可自治自立者，爲數尚屬寥寥，第三爲不求業務發展惟貪多貸款問題。蓋合作組織若徒然貪多貸款，而不求業務之發展，則不僅其基礎不固，抑且有違合作之本旨。本區各縣過去原有合作組織，一般之通病，即爲不注意業務之經營，惟求貸款之貪多。其有借貸數額超過其股金總額十倍以上，而毫無其他業務可言者，凡此種種，皆爲合作事業進展過程中，因於進展過速之流弊，而爲吾人目前所當深切注意者也。

吾人既然於任之務重大，復自明以往工作之缺點，爲使此種合作事業確能完成，其所應負之使命則今後之工作自應注意力矯此弊，而求適應事實所需，是以本區今後工作之原則，亦不外爲下列三點：

一、整理舊社重於發展新社；二、訓練工作重於組織工作；三、發展業務重於增加貸款。

本區各縣單位合作社之組織，已近千數，聯合社之組織，亦將次第完成。雖然組織尚未普及，仍有發展新社之必要。但原有合作組織既感欠健全，若苟急求新社之發展，對於舊社不加整理，則其數雖多，而質量過劣，殊與吾人推行合作之本旨相違，是以本區今後工作之第原則，即爲舊社整理重於發展新社。如在某區域其於國防經濟上與農民之急切需要上，有發展新社之必要時，固應儘先力謀發展，惟於新社之發展

時，亦必須使所有新社一一健全，而不致發生以往之流弊。至原有合作組織，則無論其爲聯合社或各種單位合作社，均必須切實整頓而使其健全，凡屬區信聯社，務必使其業務區域之劃分，確需，社址確保設於重要中心市鎮，區域內人口數確有一萬以上，參加社員確達全區戶口三分之一以上。凡屬產銷社，在同一區域內有同種產品者均應設法吸收爲社員，產品運銷不切實遵守社章規約交社辦理之社員務必盡量淘汰，經營業務不切實遵照業務規範執行者應即改阻。凡屬供費社，有區域及社址，務必力求與區信聯社配合一致，社員人數並不得少於全區域內信聯社所屬各信社社員之總數。至所有利社及利預社，則應一律限於本年十一月底以前，分別改組或解散，原有欠款者務必先行限期清理，其非少數損用而係社員確實無償還或係過期息金數累者，得呈請酌予減免。所有各級合作組織，其社容並須酌量情形依照規定標準製質整理，使其整潔嚴肅，以壯觀瞻，一切應用書表簿冊並須設備齊全，妥爲保管，不得有名無實。

至於訓練工作，過去每多忽略，今後務使此種工作，較發展組織尤爲重視，訓練工作之實施方法，第一關於聯合社及大規模合作社專任合作組織之社職員中，擇優選送由區特派員辦事處集中訓練。第二關於各單位合作社之一般職員訓練，應由各該區聯社每二個月或三個月召集其所屬各社員社之理事主席及司庫，開聯席會議一次，由指導人員出席，舉行精神講話，解答學理或

經營上之實際問題，並就區信聯社內設置合作圖書室。第三關於社員訓練，應有指導人員督同專任合作者記分區實施，除由指導人員或專任書記利用圩集機會分區直接施訓外，並責成各社負責職員於區聯社定期集合訓練後，負責隨時傳導。

並注意活的訓練方式，經常舉行競賽以引起其興趣。凡此種種均不得視為具文，而必須一一切實施行，本期合作社及工作人員考成，即以訓練工作為第一要項。

至於業務事項，過去各地合作觀念每以借款為其唯一目的，而不知力求發展業務，實為其最大之缺點。今後工作則務必針對此弊，而謀澈底之改進也。關於信用方面，信用放款應一律透過區信聯社逐漸實行零借零還辦法，並切實辦理社員諸蓄存款及小額匯兌等業務。關於產銷方面，應就各產區盡量發展，並使與信用供費各合作組織切取聯繫。所有產品均以統一推銷為原則，其推銷機關在本區內暫以第三區分金庫供運業務代理辦部承辦，並積極籌劃全區各合作社產品推產聯合辦事處，收集產品於必要時亦得用收買制。關於供費方面，務與信用業務切取聯繫，凡區信聯社所屬各社社員滿千人以上者得組織供費社，其不能組織者，必要時得出區信聯社代辦。供給物品並應以食鹽為主。關於農貿業務，應以各區信聯社為兼管農貿業務之主體。並應按河流山脈及交通情形，選擇若干地點，由各縣合作組織聯合建立大規模之倉庫。倉中產品儲藏。

此外關於戰時服務事項，如戰時服務團之建立，通訊網之建立，供運站之建立，難民撫殖區之建立，以及慰勞抗敵官兵優待出征社員家屬等

，亦必須切實加緊推行，而使其對於抗戰除經濟動員之外，尤能幫助人力動員。

本區因鑒於上述之種種需要，特依據本區第

二次合作工作討論會之決議，製定本區各縣第二期合作事業工作綱要，公佈施行，除分別函令外，合行令仰遵照辦理。

吉安縣信社暨信聯社試辦信用透支業務暫行辦法 民國二十七年一月

第一條：本縣各信用合作社聯合社（下稱聯社）為謀社員借款還款之便利得依照本辦法經營信用透支業務。

第二條：凡信社經營前條業務時須經所屬聯社之認可其認可標準如左：

- 甲・已正式奉准簽記者。
- 乙・職員忠實熱心而有相當能力者。
- 丙・社員品性純潔確有自助互助精神者。

第三條：信用透支款項其用途逐級轉放於社員直接間接補充生產資金為主維持生活費次之絕對不准轉借於非社員。

第四條：信社暨聯合社經營信用透支業務時按左列程序及手續辦理之。

甲・由信社根據社員信用程度表將一年度中各社員透支最高額分別列表兩份以一份留社一份送聯社存查。

乙・信社與聯社應交換印模及理事主席經理司庫三人印鑑以備查考。

丙・由信社按各社員透支最高額之總額必須之週轉資金填具信用透支借款申請書送由所屬聯社理事會審查認可後即立透支契約以後得由聯社

之週轉資金填具信用透支借款申請書送由縣聯合委會核轉省聯合委會核准後由聯社與貸款機關訂立透支契約以後透支款項另立收據為憑。

丁・由聯社將核准各信社透支最高額分別列表連同該聯社印模及理監事會主席經理司庫四人印鑑送貸款機關存查。

戊・由聯社按各信社透支最高額之總額必詰會核轉省聯合委會核准後由聯社與貸款機關訂立透支契約以後透支款項另立收據為憑。

己・縣聯社申請透支借款經核準後即向貸款機關取透支總額百分之三十以「款項並檢同空白支票通知各信社對社員開始放款以後得由聯社斟酌情形隨時向貸款機關陸續透支。

庚・社員得在透支最高額之限度內隨時按其需要報請信社填發支票逕向所屬聯社兌款領款時在支票簽蓋欄內蓋章或按指模以後還款仍由聯社代收轉給收據並得在規定還款最後期限內再向信社申借仍以原定透支最高額為限。

辛・縣社向貸款機關透支款項得隨時歸還並得在原訂透支總額及期間限度內再向貸款機關透支款項。

第五條：信社與聯社透支最高額以該社已收

股金之十倍及責任額內為限。社向貸款機關透支額亦同。

第六條：信社場發支票有下列事項之一者聯社得拒絕兌款。

甲・非原發支票。

乙・借款人非社員。

丙・印章不全或不符者。

丁・超過透支最高額者。

第七條：信社及聯社得在透支資金範圍內辦理貯蓄單抵押業務。

第八條：信社向聯社透支款項由全體社員負連帶責任。聯社向貸款機關透支款項由全體社員社員負責連帶責任。

第九條：聯社得代信社對社員收付款項並得受信社之委託代記賬算息並將社員借款實數還款本利及欠款金額到期日期分別列表於月終通知信社。

第十條：各級信社透支款項其利率規定於左：

甲・聯社對信社不得超過月息一分二厘。

乙・信社對社員不得超過月息一分五厘。

第十一條：經營信用透支業務之信社得由聯社定期辦公費並分配職員勞金。

第十二條：貸款機關對聯社透支款項之用途及賬目有隨時查詢稽核之權。

第十三條：其他本辦法未經規定事項仍照

江西省農村合作社借款規則辦理之。

第十四條：本辦法由吉安縣農村合作委員會呈准，省合委會核布之日起施行如有未盡事宜得隨時呈請修改之。

卷一第一

常識（六）

二、我們組織合作社

問
答

答：組織合作社的目

以合作社的設立要

件。

適合本身的需要和能力，不可好高骛遠，亦

不可名實不符，因此在組織之先應對當地經

濟狀況，及本身人力財力作精密的估計，慎

其決定應該組成那種合作社，這是一般組織

條件。

三、組織用合作社的條件：

一、區域內住民，對於某項設備，均感

需要，有迫切的需要者。

二、參加社員，至少須有區域內全體住

戶三分之二以上。

四、區域內住民，對於某項設備，均感

需要，有迫切的需要者。

五、區域內住民，對於某項設備，均感

需要，有迫切的需要者。

六、區域內住民，對於某項設備，均感

需要，有迫切的需要者。

七、區域內住民，對於某項設備，均感

需要，有迫切的需要者。

八、區域內住民，對於某項設備，均感

需要，有迫切的需要者。

九、區域內住民，對於某項設備，均感

需要，有迫切的需要者。

十、區域內住民，對於某項設備，均感

需要，有迫切的需要者。

能集中生產者

二、能共同經營農場與林場者？

三、工業原料之產品營業者？確有共同加

工製造之價值者；

四、區域內多數有勞力之人，而欲共同

經營某種品物生產者。

五、區域內住民，對於某項設備，均感

需要，有迫切的需要者。

六、區域內住民，對於某項設備，均感

需要，有迫切的需要者。

七、區域內住民，對於某項設備，均感

需要，有迫切的需要者。

八、區域內住民，對於某項設備，均感

需要，有迫切的需要者。

九、區域內住民，對於某項設備，均感

需要，有迫切的需要者。

十、區域內住民，對於某項設備，均感

需要，有迫切的需要者。

十一、區域內住民，對於某項設備，均感

需要，有迫切的需要者。

十二、區域內住民，對於某項設備，均感

需要，有迫切的需要者。

十三、區域內住民，對於某項設備，均感

需要，有迫切的需要者。

十四、區域內住民，對於某項設備，均感

需要，有迫切的需要者。

十五、區域內住民，對於某項設備，均感

需要，有迫切的需要者。

十六、區域內住民，對於某項設備，均感

需要，有迫切的需要者。

十七、區域內住民，對於某項設備，均感

需要，有迫切的需要者。